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Exercice I (5 points)

Le sol agricole est un milieu poreux, jouant des

roles essentiels pour les cultures. Il présente trois ‘
phases distinctes :

> la phase solide ;
> la phase liquide ;

Ces derniéres, différent par la nature de leurs " Phase solide = Phase liquide - Phase gazeuse
constituants. Figure n°l : Pourcentages volumiques des

trois phases du sol

> la phase gazeuse.

1- Quel nom utilise-t-on pour désigner :
a- La phase liquide du sol ? (0.25 point)
b- La phase gazeuse du sol ? (0.25 point)
2- Comment appelle-t-on les types de matiéres constituant la phase solide du sol ? (0.5 point)
3- Comparer un sol sableux et un sol argileux selon :
a- Leur perméabilité. (0.25 point)
b- Leur capacité de rétention d’eau. (0.25 point)
4- Les techniques de préparation du sol sont classées en interventions préalables, principales et
complémentaires.
Dans quelle catégorie classe-t-on :
a- Le décompactage ? (0.25 point)
b- Les fagons d’entretien des cultures ? (0.25 point)
5- Nommer I’intervention de préparation du sol, dont le but essentiel est :
a- L’ameublissement du sol en profondeur et la création des fissures. (0.25 point)
b- Le désherbage. (0.25 point)
6- Aprés une préparation adéquate du lit de semences, le semis des graines peut s’effectuer, selon des
techniques et des méthodes variées. Citer au moins :
a- Une technique de semis. (0.25 point)
b- Une méthode de semis. (0.25 point)
7- La plante puise ’eau dont elle a besoin dans le sol, considéré comme un réservoir.
a- Par quelles voies, le sol, peut étre alimenté en cau ? (0.75 point)
b- A quelle humidité caractéristique du sol, la plante ne peut plus utiliser I’eau qu’il retient ?
(0.25 point)
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8- Le tableau n°1 suivant, donne les valeurs de quelques paramétres d’irrigation dans une parcelle
cultivée :

Tableau n°1 : Valeurs de quelques paramétres d’irrigation dans une parcelle cultivée
Dose d’irrigation (mm) | Perméabilité (mm/heure) | Fréquence d’irrigation
60 40 5

Calculer :
a- Le déficit agricole (Da). (0.25 point)
b- La durée d’irrigation (D.I). (0.25 point)
9- Comment le drainage participe-t-il dans la lutte contre les ennemis des cultures ? (0.5 point)

Exercice II (5 points)

La multiplication de Polivier est généralement végétative, en opposition a la multiplication par semis
suivi d’un greffage. Le plus souvent, on fait appel au bouturage chez I’olivier, en se basant sur le fait
que cette plante a le pouvoir d’émettre facilement, a partir de rameaux ligneux, de nouvelles racines.
De plus, les plaies (blessures) causées par la préparation des boutures se cicatrisent rapidement.

Photo A Photo B

1- Définir les termes soulignés dans le texte ci-dessus. (1 point)
2- Indiquer les techniques de multiplication de 1’olivier illustrées par chacune des photos A et B.
(0.5 point)
3- D’aprés le texte ci-dessus, quels sont les avantages de la pratique du bouturage de 1’olivier 2(0.5 point)
4- Le ramassage des olives est une technique de récolte manuelle pour laquelle, I’oléiculteur récupére
les fruits tombés a compléte maturité.
Pour faciliter cette opération, des aménagements du sol peuvent étre effectués, tels que :
> Le nettoyage du sol avant la chute des olives ;
> L’utilisation des herbicides pour le contréle de mauvaises herbes ;
» Le tassement par roulage autour des arbres.
a- Donner la définition d’un herbicide. (0.25 point)
b- Donner deux buts du roulage, autres que le tassement du sol. (0.5 point)
¢- En quoi consiste la récolte ? (0.5 point)
d- Qu’exige la récolte manuelle des olives (denrées fragiles) de la part des récolteurs ? (0.5 point)
3- Les apports en éléments fertilisants majeurs d’une oliveraie (champ d’oliviers), dont les arbres
sont disposés en carrés (8 métres par coté :E= e = 8m), sont donnés par le tableau n°2 ci-aprés :
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Tableau n°2 : Apports en éléments fertilisants pour une oliveraie en bour
Elément fertilisant | Apports en kg/ha Engrais utilisé
N 120 Sulfate d’ammoniaque a 20% d’N
P20s 45 Superphosphate a 18% de P20s
K,O 120 Sulfate de potassium a 48% de KO

a- Calculer le nombre d’arbres par hectare de cette oliveraie. (0.25 point)

b- Calculer les quantités d’engrais (Q1, Q2 et Q3) & apporter par hectare, respectivement pour la fumure
azotée, phosphorique et potassique. (0.75 point)

¢- Si I’'on décide d’apporter ces éléments fertilisants sous forme d’un engrais composé ternaire, quel
serait son équilibre ? (0.25 point)

Exercice III (4.75 points)

Dans une ferme, I’étable est le batiment oul sont logés les vaches, les veaux et les génisses. C’est le lieu
ol le bétail est mis en stabulation.

Photo D

Photo E : Bitiment des caprins
1- A partir des photos C et D ci-avant :

a- Recopier et remplir le tableau n°3 suivant, relatif aux races et aux stabulations : (1.5 point)
Tableau n°3 : Races et stabulations

Photos Nom de la race Spécialité de la race Type de stabulation
Photo C

Photo D
b- Quel est le taux de maticre séche du foin de luzerne (photo D) ? (0.25 point)
c- Citer un autre aliment du méme taux de matiére séche que le foin de luzerne. (0.25 point)
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2- Quel est le nom du batiment représenté par la photo E ? (0.25 point)

3- L’appareil digestif d’un animal est le lieu de transformation des aliments en nutriments. La figure
n°2 ci-dessous, représente une partie de cet appareil digestif.

Dents

Partie A

Figure n°2 : Une partie de I’appareil digestif d’un animal
a- Compléter la Iégende de la figure n°2 en précisant les noms des parties A , B, C et D. (1 point)
b- D’apres I’appareil digestif représenté par la figure n°2, de quel type d’animaux s’agit-il ?
(0.25 point)
¢- Décrire la partie A de ’appareil digestif représentée par (figure n°2). (0.5 point)
d- Citer une autre appellation du bonnet. (0.25 point)
e- Quel est le rdle du bonnet ? (0.5 point)

Exercice IV (5.25 points)

A Page de la puberté, la formation d’un ceuf chez la poule débute par la libération d’un ovule dans

Poviducte. Cet ovule suit le trajet de I’oviducte jusqu’au cloaque. Ce phénoméne est représenté par
la figure n°3 suivante :

Jaune de "cenf

Trajet des Coquille

Svermatozoides

—_—
Trajet
de Yovule

Organe B

Organe C

Figure n° 3
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1- Donner un titre a la figure n°3. (0.25 point)
2- Compléter la légende de la figure n°3 en indiquant les noms des organes A, B, C et D. (1 point)
3- Quels sont les constituants de 1’ceuf fécondé, non indiqués dans la figure n°3 ? (0.5 point)
4- Quel est le role : (1 point)
a- De I’ovaire ?
b- Des chalazes ?
S- Quel est I’dge de la puberté chez la poule ? (0.25 point)
6- Quel est le facteur qui permet de retarder ou d’avancer la maturité sexuelle chez la poule ? (0.5 point)
7- Le sperme produit par les testicules du coq, est évacué par des organes qui débouchent dans
le cloaque.
a- Ou se situent les testicules du coq ? (0.25 point)
b- Quels sont les organes responsables de I’évacuation du sperme ? (0.25 point)
c- Dans quel lieu se réalise la fécondation de I’ovule (jaune d’ceuf) ? (0.25 point)
8- La prophylaxie sanitaire consiste & respecter un certain nombre de régles pour éviter ’apparition
de plusieurs entités pathologiques. Parmi ces régles, on cite :
» L’hygiéne des batiments
» L’hygiéne du trayeur.
a- Citer deux régles d’hygicnes a respecter chez les animaux autres que celles citées dans le texte
ci-dessus. (0.5 point)
b- Quel est le principe de la bande unique chez les volailles ? (0.5 point)




